
Scénář k rozhlasové reportáži - Eva Švimberská                      

Paní Eva Švimberská prožila celý svůj život v Benešově. Narodila se ale na Slovensku 
ve Spišské Nové Vsi v roce 1936. Její tatínek zde jako středoškolský profesor zakládal 
první gymnázia. V Trstené, kde vyučoval, potkal svou budoucí ženu.  

Já jsem napůl Slovenka, moje maminka byla Slovenka, tatínek byl Čech. 

Osud rodiny ovlivnila druhá světová válka. V roce 1944 zatklo gestapo tatínka za 
poslech zahraničního rozhlasu, který byl v tu dobu zakázán.  

Gestapo ho přišlo zavřít přímo do školy. Když zavřeli tatínka, tak my jsme jako nežádoucí 
osoby musely se z Benešova přestěhovat. 

V Nespekách rodině pomáhali hodní lidé, kteří jim poskytli jídlo. Neměli totiž nárok na 
potravinové lístky. Celé toto období Eva nechodila do školy. Tatínka věznili nacisté v 
Praze na Pankráci. Díky lékařskému posudku unikl transportu do koncentračního 
tábora. Po propuštění se bál jet vlakem, proto šel domů pěšky.  

Přišel v noci domů, no a bylo to krásný uvítání.  

Po nástupu komunistického režimu se v padesátých letech Eva dostala na právnickou 
fakultu. V rámci studia se šli podívat na soudní proces, kde soudili nevinného 
člověka.  

A hlavně nás odvedli jako budoucí teda právníky na jeden soud, a tam soudili zrovna 
jednoho jako sedláka prostě, a to na mě tak strašně zapůsobilo, ten člověk byl naprosto 
nevinnej a jako byli na něj sprostý tamty jako ty soudci, tak já jsem si řekla, že já teda práva 
študovat nebudu a napsala jsem žádost, aby mě vyloučili ze studia. 

Po ukončení studia na právech se rozhodla jít stejnou cestou jako její rodiče. 
Učitelskou kariéru započala v Týnci nad Sázavou.  

Pan ředitel si mě pozval do ředitelny, prostě mně vytknul za prvé, že jsem nosila ohon, že 
jsem nosila růžový boty do školy, a že jsem jezdila stopem. A já jsem se naštvala a řekla 
jsem mu pane řediteli, kdybych přijela včas a třeba na koni, tak vám to může bejt jedno. No 
jo, jenomže za dva měsíce mě propustil. 

Její dlouholetou kariéru na ZŠ Jiráskova ovlivnil komunistický režim. Komunisté ji 
označili za politicky nespolehlivou a nemohla díky tomu vyučovat dějepis v devátých 
ročnících. Žáci na ní rádi vzpomínají.  

Žákyně, ty jako říkají byla jste přísná, ale byla jste spravedlivá, tak to mě vždycky udělá 
hezky. 

Paní Eva Švimberská se nikdy nevzdala svých ideálů. Svoje znalosti z oblasti historie 
předávala s láskou dál. Dnešním mladým lidem by chtěla vzkázat:  

Aby byli šťastný, aby si to mládí krásný užili. 


